

Дорогой соучастник праздника, любезный слушатель, друг,

через десять лет, в сотый день рождения Эстонии, здесь будет стоять, и оглядывать прошлое один другой человек. Через десять лет наш сегодняшний, да и завтрашний день будут непосредственным прошлым. То, на что будет оглядываться президент Эстонии в феврале 2018 года, будет совсем иным, чем сегодня. И это совсем иное – вершить нам.

Через десять лет мы будем хотеть, чтобы намного больше было того, что и сейчас хорошо. И намного меньше того, что таковым не является. Чтобы стало так – делать нам. Тебе, мне, нашим соседям, матерям-отцам, друзьям и соотечественникам. И делать только нам самим, не другим.

Поэтому и этот разговор, эта речь именно к Тебе, дорогой гражданин Эстонии, друг, сосед, единомышленник и спутник. К тебе, и ни к кому другому. Ни к министру, ни к превосходительству или к иному чиновнику. Этот разговор к Тебе. Ибо сегодня – наш праздник и эти речи – наши речи. Наш диалог. Наша речь об Отчизне.

На протяжении веков мы вели разговоры в очень разных местах, в соответствии с возможностями. От поля битвы в День Мадиса, и до зала Общества эстонских литераторов. Разговаривали так, как было возможно и необходимо. В трудные времена говорили о любви к отечеству на своем языке и своими словами, так, что своим было понятно. Свои понимали.

Когда нас втапывали в грязь, мы, тем не менее, знали, что наше место не там. Оно совсем в другом месте. Среди исполинов, как писала Бетти Алвер, на каменной глыбе, каменном столе, в каменной книге, где и глава «Эстония».

Это название нашей были. «Прочтут ли ее лишь страдания», как виделось поэтессе?

Нет, отнюдь нет. Мы все, мы сами читаем свои труды и дни, каждый в отдельности и все вместе. Сегодня тот день, когда это уместно делать вместе. Сейчас чудесное время, когда мы можем о своей любви к Отечеству говорить спокойно и с уверенностью, теплотой и без пафоса. Оглянуться на былое, найти себя в настоящем, и видеть завтрашнее.

Дела у нашей отчизны сегодня идут вполне хорошо. Сегодня наш уровень жизни выше, чем прежде. Мы живем дольше, чем прежде. В домах Эстонии больше квадратных метров, чем прежде, и в последнее время на этих квадратных метрах чуть больше детей, чем прежде. У нас есть работа, у нас есть хлеб на столе.

Эстонское государство прочнее, чем прежде в своей самости и каждодневном ее обеспечении. Эстония в мире больше, чем прежде, ибо мы взяли на себя ответственность как достойное государство в семье государств, как и было предсказано уже нашим манифестом о независимости. Экономика Эстонии сегодня более устойчива, чем прежде, к встряскам мировой экономики.

В пядях и пудах, сентах и сантиметрах мы успешны.

Но не об этом, дорогой друг и единомышленник, хочу я говорить сегодня, хотя и это невероятно важно.

Я хочу сегодня говорить о том, что этими мерками не измерить. Я хочу Тебе сказать о том, что это за чувство – быть эстонцем. С какими мыслями я смотрю на свою страну и ее завтрашний день. Я хочу говорить о свободе. Я хочу говорить об умении слушать других и считаться с другими. Я хочу говорить о любви к Отчизне.

О будущем мыслят тогда, когда есть любовь, когда есть чувство уверенности. Только тогда мы сможем сосредоточиться на делах, которые позволят через десять лет оглянуться назад без сожаления и сказать: мы делали хорошо, поступали правильно, мы были предусмотрительными. Только тогда мы сможем заниматься совсем новыми вещами. Не теми, которые были нами определены уже десять лет назад, но с которыми мы не сумели справиться.

Любезный друг,

Когда государству 90 лет, то оно молодое государство. Но все-таки уже зрелый взрослый, уже не подросток. И поэтому естественно, что отношение гражданина к своему государству преобразуется. Из вздыханий Койдулы вырастает требовательность *Noor-Eesti* (Молодой Эстонии). И призывы решать «Да» или «Нет» становятся решениями, ведущими к действиям.

Наши отношения со своим государством были романтичны. Горячи, какой всегда и бывает истинная любовь. Так же как продолжением счастливой любви является вступление в брак – где рядом с чувствами есть место для разума и ответственности, – так же должно преобразоваться и отношение гражданина Эстонии к своему государству. Так, как поступает со своей жизнью семья тридцатилетних.

Сегодняшние тридцатилетние преобладающую часть своей сознательной жизни прожили в свободной Эстонии. Они получили хорошее или очень хорошее образование. Именно в них сейчас величайшая сила творения, которая в течение следующих десяти лет будет определять направление и цели Эстонии. Сегодняшний тридцатилетний, правда, несет большой груз ответственности, однако, ему помогает большая и обоснованная вера в себя. Сегодня выросшие в Абья-Палуоя Лаури или Мария могут защитить свою докторскую диссертацию на английском языке и в Кембридже. Или сделать докторскую работу на немецком в Гумбольдском университете в Берлине. И в промежутке в течение года пребывать в Токио в качестве профессора. Или продавать написанные самим программные обеспечения на глобальном рынке, даже не имеющем географического названия.

Хозяйский воз уже не тащится еле-еле, ибо хозяйева теперь – мы, и воз – наш, нам его везти. Основа будущему, созданная к сегодняшнему дню за 20 лет, прочнее, чем когда бы то ни было. Так, быть может, нам следует начать смотреть на нее немного другим взором?

Этот взор видит самореализацию уже не в автомобиле, доме и не в проведенных за границей отпусках, а в чем-то более стабильном. Взрослый, будь то человек или государство, начинает думать о том, что останется. Уже не о том, что мнится. Сосредоточение на непреходящих ценностях позволяет нам видеть и отличать важное от менее важного.

Это важное – жизнь, и продолжение этой жизни: семья и дети. Наша самая большая забота в том и состоит, чтобы были семьи, чтобы было достаточно детей. Да, в семьях Эстонии в последние годы рождается больше детей, нежели десяток лет назад. У нас рождается больше детей, чем в среднем в Европе. По сравнению с другими новыми членами Европейского Союза мы в наилучшем положении. Это дает нам надежду. Но не более того.

Недавнее исследование, проведенное Женской клиникой Тартуского университета, говорит, что почти половиной бездетных женщин в возрасте свыше 35 лет семьи остались не созданными. И не по той причине, что они делали карьеру или, что материальное положение заставило поставить работу впереди детей. Нет. Эти женщины не встретили партнера, супруга, мужчину, с которым хотели бы или смогли бы иметь ребенка.

Почему? Потому, что нет мужчин. В прямом смысле. В год умирает более пятисот мужчин в возрасте 20-39 лет. Среди молодежи смертность мужчин от четырех до пяти раз выше, чем у женщин. Большая часть этих смертей могла бы не быть, ибо причиной смерти были несчастный случай, травма или отравление.

За семь лет начала века мы из своей среды потеряли почти четыре с половиной тысячи молодых мужчин. Это почти столько же, сколько во всем личном составе Оборонительных войск Эстонии. Более четырех тысяч не созданных семей. Почти десять тысяч детей, оставшихся не рожденными, ибо отца не было.

Если бы мы сумели за следующие десять лет кардинально сократить эти, как правило, предотвращаемые случаи смерти, то президент Эстонии в 2018 году сможет с гордостью говорить о росте численности эстонцев. И это также дело, прежде всего, нас самих, а не только государственной политики или какого-либо учреждения.

Очень больно выкашивает из нашей среды жизни коса смерти в дорожном движении. Зачастую имеет место в прямом смысле убийство. Так убивают пересекающих пешеходный переход детей и вежливо участвующие в движении семьи. Убийцами являются небрежные, эгоистичные водители.

Давайте с сегодняшнего дня прекратим эту глупую иллюзию пассивности. Это абсурдное, возмущающее смерть словосочетание «отклонился на встречную полосу движения». Машина никуда не отклоняется. Всегда за рулем кто-то, кто, мучаясь, охваченный комплексом неполноценности, влетает в слепой поворот в обгон впереди едущего. И играет своей жизнью, но и жизнями других порядочных людей в русскую рулетку.

Положим же конец такой самореализации и вспомним принцип: со свободой всегда сопряжена ответственность.

Любезный друг!

Мы свободны. Мы живем в свободе самим выбирать свою профессию, свою веру или неверие. Мы свободны, чтобы ездить повсюду в Европе. Свободны отмечать день рождения своего государства, и столь же свободны не делать этого.

Но при этом мы знаем, что эта свобода не идет просто так сверху, а зависит от нашей, каждого гражданина, Твоей и моей обязанности стоять за нее, и защищать ее. А также требовать, если мы сочтем, что наше государство в защите свободы инертно. И понимать, что если кто-то заварит какую-то кашу, которую никто есть не хочет, то голодать будем все мы. Только в деревне изобретателей Лотте президент может в одиночку изменить ситуацию.

Давайте не путать независимость и свободу. Независимых государств полон мир. Государств, где люди свободны, где они могут высказываться, думать, полагать как хотят – так как мы теперь уже семнадцать лет можем – к сожалению, значительно меньше.

Мы свободны. И, тем саамы, мы велики. Вместе с нами, солидарны с нами также и другие зиждущиеся на свободе государства. Они с нами до тех пор, пока мы сами уважаем те основные свободы, которые делают из нас европейцев. Отсюда идет величие Эстонии.

Я надеюсь, дорогой слушатель, что когда Ты будешь слушать или сам говорить здесь через десять лет, то мы уже не будем говорить о том, что Эстония мала. Не только потому, что нас будет численно больше, но и в силу того, что мы духом больше. И, что ссылка на то, что нас численно мало, не звучала бы более оправданием, что нами не было сделано больше и лучше.

Когда в период расцвета Древней Греции, лет четыреста-пятьсот до рождения Христа, в Афинах были заложены основы западной философии; были созданы театральное искусство, историческая литература и демократия; когда там были созданы устои Европы, то этот пóлис состоял лишь из сорока тысяч граждан. В этом количестве людей могли тогда и могут сейчас вместиться неимоверно духовности и масса хороших идей. Надо желать и уметь. И слушать.

Для того, чтобы мы были больше, чтобы и мы могли сравнивать себя с теми ранними и меньшими, мы должны быть восприимчивы и терпимы в отношении новых и иных идей и мыслей.

Мы должны быть достаточно большими, чтобы сумасбродным, новым идеям было воздуха и пространства здесь зарождаться и произрастать. Именно теперь, когда мы уже не должны каждодневно беспокоиться о существовании нашей культуры или решать острые прожиточные проблемы, нам следует найти желание делать что-то иначе.

Нам следует накопленный своим трудом капитал заставить делать новые и умные вещи, а не стараться те же самые вещи делать вновь. Дешевый труд большого достатка не создаст. Это, именно, так просто. Если посмотрим на успешные государства, то повсюду увидим очень большой вклад частного сектора в инновацию, в науку, новые идеи и решения. То же действительно и в других областях. Если мы хотим меньшей опеки со стороны государства и низких ставок налогов, то настолько же больше придется делать самим.

Если хотим быть большими, то надо с презрением относиться ко всему мелочному, вульгарному и бесчинствующему. Ко всему, что глумится и ранит и причиняет боль. Хулиганом, грабящим магазин, и анонимным сетевым матерщинником движет один и тот же позыв. Они получают удовлетворение и выгоду от уничтожения труда, духа и репутации других.

Я убежден, что каждое общество, которое препятствует распространению свободной мысли, закончит на свалке. Так это было до сих пор. И так случится с теми, кто практикует это сейчас. Когда инакомыслящие молчат – ибо легче молчать, нежели думать и быть за это битым – то ничего лучшего не рождается. Рождается лишь посредственность, а оттуда дальше уже ничего.

Это решать каждому из нас. Хотим ли мы Эстонию Леннарта Мери, Яана Кросся, Джонни Б. Исотамма, Яана Эйнасто и Марью Лауристин? Или, скорее, злую, слепую и низкую Эстонию бульварной прессы?

Любезный друг!

Требовательный мир вокруг нас поставит перед нами в течение следующего десятилетия многие серьезные вопросы. Перечислить их всех невозможно, поэтому, ограничусь важнейшим.

Первый и самый важный из них – энергия. Или вопрос, хватит ли нам энергии, чтобы стать экономикой умных людей, и самим решать, что и как мы делаем. Мы уже сегодня знаем, каковой будет наша потребность в энергии через десять лет. Мы знаем, какой у Эстонии выбор. Но мы не знаем еще, какой из его вариантов для Эстонии наилучший. Сегодняшние ответы и уровень дискуссии не убеждают. Ни меня, ни Тебя, ни многих других. Нам нужны решения, которые одновременно работают, но и берегут окружающую среду.

Однако выбирать придется. Если мы хотим, чтобы это был наш, а не других выбор. Этих вопросов есть еще и еще. Растущая нехватка хорошо подготовленной рабочей силы; слишком мало молодых, изучающих реальные и естественные науки; улучшение нашей общей жизненной среды, для того, чтобы наши уехавшие за границу дети и братья-сестры хотели вернуться назад.

Эти вопросы требуют решения Они сложнее. Они требуют значительно больше творческого мышления, нежели те, перед которыми мы стояли в предыдущий юбилей

нашего государства десять лет назад. Время бесхитростных и самих собой разумеющихся вопросов, занимающихся нашими насущными потребностями, прошло. Но, как я уже сказал: сегодня перед нами вопросы более зрелого государства, более зрелого народа, более зрелого человека.

Я призываю Тебя обсуждать и рассуждать. Я ободряю Тебя быть смелым в своих идеях и поступках. Смелость дала нам Эстонскую Республику, дала нам дважды свободу. Эта же смелость, инициативность и совместная деятельность дадут нам также достойную и лучшую жизнь в дальнейшем.

Любезный друг,

мы не живем в представлениях. Сегодняшний день – реальность. 90-летняя Эстонская Республика – реальность. Это наш мир, лучший для нас из возможных. Не совершенен, но полон свободы и возможностей. Наша реальность – свобода выбирать правильные вещи вместо ложных. И величайшая свобода – это наша возможность отвечать.

Мы можем столкнуться с себя ответственность и отправиться к морю ловить золотую рыбку, которая выполнила бы наши желания. Но в этом случае, мы будем через десять лет стоять там с пустыми руками и желудком. Нет, золотую рыбку ловить не стоит. Даже, если думают, что она зовется на финском языке «Нокиа». Золотые рыбки – в сказках, в то время, как настоящее море жизни полно рыб. Крупных и поменьше, но реальных и вылавливаемых. Будем же тогда ловить их.

Любезный друг,

я знаю, что Твои труды и дни заполнены будничными заботами. Заботой о своих трудовых обязанностях. Заботой, как вырастить и воспитать детей. Заботой о судьбе своей семьи, о своем доме. И о своем государстве. Твое государство в такой же мере свое, как и Твой дом, ибо оно и есть Твое.

Ты сидишь вечерами, в короткие минуты перед сном, зачастую, усталым и отупевшим

перед экраном компьютера или за журналом, газетой либо книгой, и думаешь: и это – все? Это и есть жизнь моей мечты и Эстония, о какой мечталось? Нет, ибо никто не отберет у нас мечты, если мы сами себя не лишим их. Ничто не является невозможным, пока не доказано обратное. Да, ибо то, что мы имеем – безмерно!

Какое удовлетворение знать, что твой ребенок справляется. Не только в классе, но и в мире. Какое счастье знать, что тот язык, на котором Ты под дугой певческого поля вместе с десятками тысячами когда-то рыдал, все лишь надеюсь, пел: *Mu isamaa on minu arm*, (Моя отчизна – любовь моя), что это тот самый язык, на котором Ты в Европе можешь вести и свои рабочие дела, гордо и само собой разумеющеся.

Смотри, и ты увидишь, как Твоя семья нуждается в Тебе и ценит Тебя. Смотри, и Ты увидишь, что твой труд важен и находит признание. Смотри, и Ты увидишь, что удлиняющийся день уже сегодня подает тебе знак о запахе летнего черничного леса. Смотри, и Ты увидишь, что все, что Ты сегодня делаешь, даст тебе через десять лет лучшую Эстонию.

И, все же это лишь начало! Начало, при котором всегда уместно размышлять и шептать и восклицать;
начало, при котором всегда уместно протянуть к своему спутнику и сидящему рядом, руку и сказать: Да здравствует, Эстония!